

# 九天云外揽月回!

## ——探月工程嫦娥五号任务纪实

新华社记者 胡喆 彭韵佳 陈凯姿

嫦娥五号回来了!带着月壤回来了!恰似一部追了23天的宇宙大片,人们期待着、盼望着,昼夜不息。

12月17日凌晨,嫦娥五号返回器,如同茫茫草原上的一颗流星划破天际,惊起一团烟云,以百米冲刺的姿态迫不及待回到地球。九天揽月,这一刻,中国航天又创造新的历史。

这是21世纪人类首次月球采样返回任务,标志着中国航天向前迈出一大步。作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程,嫦娥五号首次实现了我国地外天体采样返回,将为深化人类对月球成因和太阳系演化历史的科学认知作出贡献。

### 探月第三步 中国航天一大步

“5、4、3、2、1,点火!”

2020年11月24日4时30分,中国文昌航天发射场。长征五号遥五运载火箭尾焰喷薄而出,闪烁着多彩的光芒映透整个夜空。山坡上、海岸边,人们欢呼、庆祝,目送长征五号全力托举嫦娥五号向着月球飞驰而去。

23天后的12月17日凌晨,内蒙古四子王旗。在闯过月面着陆、自动采样、月面起飞、月轨交会对接、再入返回等多个难关后,历经重重考验的嫦娥五号返回器携带月球样品,成功返回地面。

嫦娥五号探测器重达8.2吨,由轨道器、返回器、着陆器、上升器四部分组成,任务实施由工程总体和探测器、运载火箭、发射场、测控与回收、地面应用等五大系统共同完成,是我国探月工程“绕、落、回”三步走规划中“回”的任务,是中国科技创新能力和决心的集中体现。

回顾嫦娥五号这举世瞩目的23天,人们一面为它惊险的太空之旅捏一把汗,一面为它不断传回的一条条捷报而欣喜和感动。人们将永远铭记,2020年底这次意义非凡的太空之旅:

——“惊天一落”扣人心弦。12月1日23时11分,嫦娥五号稳稳降落在月球正面经51.8度、北纬43.1度附近的预选着陆区,月球风暴洋成为中国探月新地标。

主动减速、快速调整、迅速接近、精准选点,稳步着陆……15分钟内,嫦娥五号着陆器和上升器组合体自主完成一系列复杂高难度动作,犹如一位在月球凌空漫步的仙子,婀娜多姿。

——“月球挖土”全民关注。12月2日22时,经过约19小时的月面紧张工作,嫦娥五号按预定形式将样品封装保存在上升器携带的贮存装置中。

通过“表取”和“钻取”两种“挖土”模式,这台中国“最强挖掘机”在全国人民的“云监工”下,顺利完成月球表面自动采样。

——“月面起飞”载入史册。12月3日23时10分,嫦娥五号上升器月面点火,约6分钟后顺利将携带月球样品的上升器送入到预定环月轨道,成功实现我国首次地外天体起飞。

没有一马平川的起飞地,没有成熟完备的发射系统。嫦娥五号月面起飞可谓困难重重,不确定性极大,但在航天科技人员的精心控制和引导下,完成了这一载入中国航天史册的壮举。

——“旗开月表”振奋人心。经过科研



12月17日凌晨,嫦娥五号返回器携带月球样品,采用半弹道跳跃方式再入返回,在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆。

新华社记者 连振 摄

团队的数据接收和处理,12月4日下午,国家航天局公布了嫦娥五号在月球表面国旗展示的照片。

五星红旗月球闪耀,自豪激动溢于言表。这是继嫦娥三号、四号任务后,五星红旗又一次展现在月球表面,同时也是五星红旗第一次月表动态展示。

——“太空拥吻”惊险浪漫。12月6日5时42分,嫦娥五号上升器成功与轨道器返回器组合体交会对接,并将月球样品容器安全转移至返回器中。这是我国航天器首次实现月球轨道交会对接。

这份中国最远的“宇宙快递”,在21秒内完成一“抱”一“抓”、用一次堪称“教科书式的对接”,顺利完成了月球样品的转移和接力,让历经千难万险采集到的月球样品,一气呵成踏上地球的路。

探月工程总指挥、国家航天局局长张克俭表示,嫦娥五号任务实现了我国首次月面采样与封装、月面起飞、月球轨道交会对接、携带样品再入返回等多项重大突破,其成功实施标志着我国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成,中国航天向前迈出一大步。

### 与月亮相约 我们是认真的

早在20世纪初,航天之父齐奥尔科夫斯基梦想乘坐火箭去其他行星,甚至去恒星旅游,由此创立了著名的火箭理论。此后,曾经遥不可及的穹顶再也无法阻止人类的脚步。

从50年前中国成功发射首颗人造地球卫星东方红一号,到50年后嫦娥五号首次实现我国地外天体采样返回……“岁月不居,时节如流。”穹顶之上,中国人用一道道壮丽的航迹标注着创新的坐标。

就在嫦娥五号踏上归途之际,细心的网友通过对比发现,原来10多年前,世界上的主要航天国家都纷纷出台了自己的探月规划:有的想发射探测器到月球、有的想载人登月、有的想去月球建科研站……

时至今日,能够实现自己当年定下的探月目标的,并不在少数。月亮虽然高高挂在

月空当中,但真的要去探索和接近它,绝非易事。

在一份份宏大绚丽的规划面前,中国航天人并没有那么多豪言壮语,而是选择用“绕、落、回”三步走的方案,稳扎稳打地实现自己的探月目标。

经过16年努力,中国探月工程取得了“六战六捷”的优异成绩,不超预算、不降指标、不拖时间,如期完成三步走规划,圆满完成我国首次地外天体采样返回任务,在月球探测领域向全世界交出了一份亮丽的答卷。

“与月亮相约,我们无疑是认真的!”探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说,中国探月的每一个大胆设想、每一次成功实施,都是为了兑现对人民的庄严承诺,都是一棒接着一棒干、一步一个脚印走出来的逐梦之旅。

“整个嫦娥五号的研制可谓‘十年磨一剑’,其间遭遇过挫折、更经历过失败,我们始终秉持‘追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢’的探月精神,一次次苦尽甘来、一次次闯关夺隘,终于将嫦娥‘五姑娘’顺利嫁了出去。”中国探月工程三期总设计师胡浩说。

“积力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不成。”探月工程副总指挥、国家航天局探月与航天工程中心主任刘继忠说,嫦娥五号任务的成功,无疑是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就,体现了我们“一张蓝图绘到底”的魄力和“咬定青山不放松”的韧劲。

“待到四子王旗会,工程大计好收官。16年来,我们完成了‘绕、落、回’三步走的目标,使我们国家在深空探测领域进入到能够从月球返回的一个先进国家的行列。”探月工程首任总指挥、中国工程院院士栾恩杰说。

### 牧星耕宇追梦人

伟大事业都始于梦想、基于创新、成于实干。

从嫦娥三号、玉兔号到嫦娥四号、玉兔二

号,再到嫦娥五号,一个个中国探测器成功到访月球所勾勒描绘的,是中华民族走向伟大复兴的逐梦足迹。

探月逐梦的背后,当然少不了人群牧星耕宇的追梦人。他们数十年如一日,从大山深处到大海之滨,一路追随、永不言弃;从翩翩少年到白发院士,他们矢志奋斗、不胜不休……

“心至苍穹外,目尽星河远。”这是中国航天人最真实的内心写照。此刻,抬头仰望夜空中的那轮明月,真的已经触手可及。

“那一刻,我仿佛和‘嫦娥’化身融为一体,在太空中转啊转、转啊转……”当探月工程首任首席科学家欧阳自远院士回忆起嫦娥一号被月球引力捕获时的场景,他形容自己快乐得“就像忘掉了身边的一切”。

当嫦娥五号带着月球样品返回地球,已经80多岁的欧阳自远,最牵挂的还是科研。他说:“嫦娥五号肩负着对月球科学发展的一个重大任务,我们将搞清楚更多关于月球演化历史的问题。”

歌婵娟之圆缺,叹宇宙之无穷。

半个世纪前,苏联月球16号将101克月壤样本带回地球,这是人类历史上第一个实现月球无人自动取样并送回地球的探测器。整整50年后,在地球的东方,一群追月逐梦的华夏儿女,上演了一出“月宫取宝、月轨对接、太空投递”的壮举。

所谓壮举,皆因奋斗。自嫦娥五号轨道器立项起,中国航天科技集团有限公司八院探月工程负责人张玉花就带领团队“白手起家”,展开了攻坚研制之旅。

嫦娥五号轨道器是张玉花探月之路上经历时间最长、研制最为艰苦的一个航天器。如今,历经七年研制、三年贮存,终于一朝成功梦圆。

小名“秋月”的张玉花,仿佛注定与月亮有缘。她在载人航天领域干了18年,一纸调令来到探月,从嫦娥三号、嫦娥四号再到嫦娥五号,一路走来、从无到有,她带领团队一步一步脚印坚定地走向月球。

“人类对于宇宙空间的探索才刚刚起步。从探月出发,我们还将走得更远。”张玉花说。

“十年妆成始出阁,鸳鸯金,过天河,寂寥蟾宫,新影更婀娜。玉镜为台舒秀臂,撷仙土,回故国。”网络上,一阕航天人所作的《江城子》刷屏了。

“中国人是不是离登月不远了?”刷屏后,一位网友留下这样一行问题。

正如嫦娥一号卫星系统总指挥兼总设计师、“人民科学家”叶培建院士所言:“人类在地球、太阳系都是很渺小的,不走出去,我们注定难以继续。”

展望未来,我国探月工程四期将构建月球科研站基本型,这一基本型由运行在月球轨道和月面的多个探测器组成。嫦娥七号将对月球南极地形地貌、物质成分、空间环境等进行综合探测。嫦娥八号除继续开展科学探测试验外,还将进行关键技术的验证。

“步入快速发展的又一个黄金十年,我们将向航天强国的宏伟目标迈进。探索浩瀚宇宙是我们义不容辞的历史使命,让我们的思想跨过恒星的距离,遥望未来的美丽家园,牧星耕宇。”吴伟仁说。

(新华社北京12月17日电)

# 年产77万吨!西藏人民吃菜不再难

新华社记者 格桑边觉 格桑朗杰

58岁的拉萨市民阿旺罗布右手拎着购物袋,从药王山农贸市场悠闲地走了出来。记者问买了些什么?他举起袋子说:“西红柿、鸡蛋和芹菜。”

药王山农贸市场位于布达拉宫西侧,拥有300多家商户,超过600个店面、摊位,是拉萨市民的“菜篮子”之一。一天可以销售蔬菜7吨、禽蛋1.5吨、鱼类13吨左右。”药王山农贸市场场负责人马鑫说。

最新数据显示,西藏蔬菜种植面积已达38.75万亩,年产量达77.19万吨,夏秋主要城镇蔬菜自给率达85%,冬春自给率也有65%。西藏自治区农业农村厅种植管理处处长杨建斌说:“近年来,随着西藏蔬菜种植面积逐步扩大,加上从区外调运,基本能满足西藏居民的蔬菜需求。”

而上世纪80年代初的资料显示,当时西藏一年的蔬菜总产量只有2.6万吨,人均年占有量不足14公斤,平均25天才能吃到1公斤蔬菜。

“小时候除了糌粑、奶制品和肉类,只有自家种植的土豆、大白菜和萝卜,根本吃不到绿叶蔬菜,更别说海鲜了。”阿旺罗布说,后来虽然能吃到一些蔬菜,但价格贵,买得极少。

为解决居民吃菜难问题,西藏把“菜篮子”工程作为改善民生的重要工作,将“菜篮子”工程列入各级政府绩效考核内容,并实行“菜篮子”目标责任考核制度,大力发展以蔬菜为主的“菜篮子”生产,建立蔬菜生产基地。

“我们根据气候和土壤特征,在大力推广设施农业的同时,研究高寒地区种植技术,引进了韭菜、芹菜、茼蒿等品种,全区蔬菜供应水平明显提高。”杨建斌介绍说,西藏还大力发展藏鸡养殖产业,促进藏鸡标准化养殖,2019年西藏禽蛋产量达5366.44吨。

如今,蔬菜禽蛋等大量端上了西藏居民的餐桌。无论任何季节走进西藏居民家,不仅能吃到酸奶、牦牛肉等西藏特色食品,还能吃到新鲜的蔬菜禽蛋。

“现在想吃什么,都能在家门口买到,生活很幸福。”阿旺罗布说。

(新华社拉萨12月17日电)

## 五部门联合开展“国聘行动”

本报讯 (记者李丹青)12月14日,人社部、教育部、国资委、共青团中央、中央广播电视台总台联合开展的2021年度“国聘行动”正式启动。行动从即日起至明年8月,将针对高校毕业生等重点群体,广泛组织央企、国企等各类用人单位挖掘就业岗位,开展一系列集中招聘等促就业活动。

据悉,开展“国聘行动”,是促进市场化社会化就业、推动高校毕业生等重点群体顺利就业的重要举措。在此次“国聘行动”中,人社部将开展“国聘行动”走进人力资源服务产业园、人力资源服务进校园、就业创业宣讲、诚信人力资源服务等一系列活动,组织国家级人力资源服务产业园及各类人力资源服务机构,搭建集中招聘平台,实施线上线下结合,优化服务项目产品,为高校毕业生等各类求职者提供专业、优质、高效的一体化人力资源服务。同时,进一步加大市场监管力度,持续清理整顿市场秩序,切实维护求职者公平就业权益。

## 天津立法禁止采集个人信息引关注

本报讯 (记者张奎)天津市近日表决通过了《天津市社会信用条例》,自2021年1月1日起施行。《条例》规定,市场信用信息提供单位不得采集自然人的血型、疾病和病史、生物识别信息以及法律、行政法规规定禁止采集的其他个人信息。市场信用信息提供单位采集自然人信息的,应当经本人同意并约定用途,法律、行政法规另有规定的除外。依《条例》规定,企事业单位、行业协会、商会等被禁止采集人脸、指纹、声音等生物识别信息。这一规定,引发社会广泛关注。

随着科技进步,人脸识别技术已有长足发展,基本达到商业化、产业化水准。有数据显示,目前中国人脸识别市场规模约占全球市场的15%左右。不过,人脸识别应用在进小区、动植物园、商场等场景也引发众多争议。

中国社科院法学研究所研究员周汉华表示,近年来,部分人脸识别技术在应用中没有保护消费者的知情权,也没有保护消费者的选择权,未经消费者同意就采集了消费者的人脸数据。而如何规范使用这些数据,也缺少法律的相应保障,可能出现滥用的情况。

目前,国家尚未颁布社会信用方面的法律或者行政法规。今年10月,《个人信息保护法(草案)》向社会公开征求意见,将人脸信息列为个人敏感信息,设置了更为严格的保护标准,提出在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备,应当为保护公共安全所必需并设置显著的提示标识等。

记者注意到,全国多地加强了对人脸识别的相关规定。日前,南京市住房保障和房产局通知,要求楼盘售楼处未经本人同意,不得拍摄来访人员的面部信息。已提请审议的《杭州市物业管理条例(修订草案)》规定,物业服务人不得强制业主通过指纹、人脸识别等生物信息方式使用共用设施设备。此外,北京市、安徽省、兰州市等地的《物业管理条例》,也对业主个人信息保护进行了明文规定,但未提及指纹、人脸数据等生物信息。

周汉华表示,天津此次立法说明相关部门关注到了相关问题的存在,这种做法值得点赞。如何防止新技术被滥用的同时更好地为社会服务,还需要各方形成更多的共识。

## 上蔡交警宣传冬季交通安全知识

本报讯 近日,河南省上蔡县公安局交警大队民警深入农村宣传冬季交通安全知识,提升群众“知危险会避险”能力,引导村民增强预防交通事故意识。

该大队民警协同各村交通安全劝导员,以“知危险会避险、安全文明出行”为主题,针对冬季多雾、多雨、多雪、多冰天气频发的季节性特点,每进一乡一村都摆放宣传展板、发放安全宣传资料,讲解雨、雪、雾、冰恶劣天气安全出行知识,提醒群众自觉抵制交通违法行为和交通陋习,养成文明交通、安全出行的良好习惯。

(尼铁中)

# 勇于自我革命、改善党风政风

## ——扫黑除恶专项斗争查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”案件81366起97802人

新华社记者 熊丰

扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年11月底,全国共立案查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”案件81366起,处理97802人,其中厅级干部315人、处级干部4913人。扫黑除恶专项斗争已成为推动全面从严治党向基层延伸的重要战场。

### “打伞破网”效力彰显

黑恶势力长期盘踞一方,大多与“保护伞”深度勾连,彻底查办阻力重重。专项斗争以来,各级纪检监察机关和政法机关将“打伞破网”与扫黑除恶一体推进。

——冲破阻力。在破案攻坚中,各地坚持“扫黑”“打伞”协同推进,突破黑恶势力最后防线。内蒙古通辽以岭峰涉黑组织,长期在当地开设赌场、组织卖淫,公安机关多次立案侦查后不了了之。2019年10月,通辽市委原书记傅铁钢等“保护伞”被查处后,才被一网打尽。专项斗争以来,全国共打掉涉黑组织3584个,其中2869个同步挖出“保护伞”,占比80.1%。

——整肃队伍。各级政法机关坚持刀刃向内,协同纪检监察机关全面查处执法司法

领域“保护伞”问题。截至11月底,全国共立案查处政法系统涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题38575人,占查处总数的39.4%。江西、湖北先后查处充当“保护伞”的县级公安局长40人,占现任总数的六分之一,清除了一批“害群之马”。